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Главный режиссер: К 90-летию со дня рождения главного режиссера Новороссийского народного драматического театра В. П. Амербекяна: Рекомендательный список литературы / Сост. И. Белогурова.- Новороссийск: МБУ «ЦБС г. Новороссийска», 2019. -  28 с.
В данном рекомендательном списке представлена литература о деятельности главного режиссера Новороссийского народного драматического театра (1969-1999 гг.) Владимира Петровича Амербекяна, внесшего большой вклад в развитие любительского театрального искусства в нашем городе.

 Издание может быть интересно школьникам, студентам, а также всем, интересующимся историей города. 

История Новороссийского народного драматического театра началась в далекие послевоенные годы. Тогда в разрушенном войной Новороссийске расчистили городской парк, и в ходе его благоустройства решили построить новый летний театр. На разработку проекта был объявлен двухдневный конкурс, а на третий день уже началась народная стройка. Лишь в начале шестидесятых театр реконструировали, оснастили сценическим кругом и прочими хитрыми приспособлениями, а городской самодеятельный театральный коллектив уже успел получить звание Народного!

В 1959 году Советский Союз вступил во всемирную организацию «Международный театральный институт» при ЮНЕСКО. Поэтому совершенно не случайно городской комитет партии поставил задачу: собрать, воссоединить все самодеятельные драмкружки, которые были почти в каждом клубе, в единый творческий коллектив. Занимался этим делом Иван Харлампиевич Кузнецов, руководивший отделом культуры горисполкома, а затем долгие годы работавший директором театра. Постановочная часть была поручена Вере Анатольевне Корчан, бывшей актрисе киевского драмтеатра, награжденной боевыми медалями за участие в концертной деятельности на фронте, которая и поставила первый спектакль по пьесе Е. Бондаревой «Чайки над морем». Жителям города пришлось по душе это поэтическое театральное действо. Многим запомнились по небольшим ролям совсем молодой, но очень талантливый юноша, где-то занимающийся плотницким делом, Валера Щербин и травильщик В. Ф. Артеменко. Кстати, будущий главный режиссер театра, а тогда – скромный работник культуры В. П. Амербекян сыграл в спектакле также одну из эпизодических ролей.

Режиссерскую эстафету у Веры Анатольевны перехватили сначала Евгения Михайловна Бойко, а вместе с ней - Ирина Иосифовна Яковлева и Валентина Федоровна Карунас. Кстати, именно Евгения Михайловна и Валентина Федоровна впервые «замахнулись» на постановку спектаклей на «ленинскую тему». На отсутствие талантов и тогда жаловаться не приходилось, но опыта работы с творческими людьми явно недоставало: довольно характерными для молодого театра были борьба за роли, обиды, ревность и «хлопанье дверью». Обстановка в коллективе осложнялась. Видимо во спасение всего дела и был приглашен городскими властями воспитанник режиссерского отделения театрального училища имени Б. В. Щукина, уже работавший в Темрюке, Павел Егорович Ширшов – дерзкий, ищущий, талантливый режиссер.

Театральная деятельность обрела в связи с его появлением еще больший размах. Спектакли, поставленные Павлом Егоровичем, отличались глубинностью содержания и яркостью формы. Обладая неистощимой энергией, раскатистым голосом, неуемной фантазией и несомненной харизмой, он создал атмосферу всепоглощающего коллективного творчества, добившись при этом исключительной исполнительности и дисциплины.

Коллектив, сформированный П. Е. Ширшовым, был удивительно работоспособным и самоотверженным. В его состав входили люди самых разных специальностей: судоремонтники, портовики, цементники, литейщики, художники, краснодеревщики, врачи, учителя, таксисты, таможенники, юристы и т. д., а также студенты, учащиеся, пенсионеры – всего более 70 человек.


Но самым поразительным был, конечно, репертуар театра. Помимо работ советских авторов: В. Розова, Л. Митрофанова, Д. Ковалева, коллектив впервые столкнулся с зарубежной драматургией в ходе репетиций пьесы Б. Брехта «Страх и отчаяние в третьей империи». Этот факт нашел отражение даже во всесоюзной прессе. Журнал «Театральная жизнь», давая анализ этой работы, отмечал ряд заметных актерских и режиссерских удач, слегка журил отдельных актеров, называя весь коллектив, безусловно, одаренным. Статья заканчивалась так: «Новороссийцы вместе с режиссером П. Ширшовым, художником Т. Меньшиковой и композитором А. Шандаровым создали публицистически острый и яркий спектакль». В журнале была помещена очень выразительная фотография образа, созданного актрисой Марией Сахарчук.

Ширшов мыслил самыми амбициозными и широкими категориями, не только довершив осуществление постановки трилогии Н. Погодина о Ленине: «Человек с ружьем», «Кремлевские куранты», «Третья патетическая», но и поставив «Шестое июля» М. Шатрова. Далеко не каждый профессиональный театр мог замахнуться на такое.

И все-таки можно себе представить, как рисковал Ширшов в 1965 году, получивший приглашение в Москву на Всесоюзный смотр самодеятельных театров, решив повезти туда наряду с драмой В. Розова «В день свадьбы» погодинского «Человека с ружьем». Но риск оказался оправданным: коллектив театра стал лауреатом смотра, а исполнители главных ролей – В. М. Козлов и В. А. Поляков – заслуженными работниками культуры РСФСР.

Этот звездный час сыграл важную роль в выборе жизненного пути нескольких молодых участников спектакля: учащийся Александр Михайличенко поступил в ГИТИС, став впоследствии актером Ленинградского театра им. Ленинского комсомола, заслуженным артистом РСФСР; учащаяся Светлана Севастьянова (известная сегодня под фамилией Ливада) тоже потом ушла в профессиональные актрисы и сейчас преподает актерское мастерство в Краснодарском университете культуры; матрос СРЗ Саша Иващенко вскоре резко изменил свою судьбу, поступив в Литературный институт, работал впоследствии зав. литературной частью Краснодарского драмтеатра, пьесы, написанные им, долго и с большим успехом шли на сцене Симферопольского драмтеатра и других сценических площадках Советского Союза, возглавлял объединение литераторов Новороссийска.


Ну и нельзя не упомянуть, что В. П. Амербекян тоже выступал тогда в Москве в роли матроса с «Авроры».


Вот таким триумфальным было первое десятилетие деятельности новороссийского народного театра. Много ярких, замечательных страниц было вписано в его историю и в последующие годы, 30-летнее руководство театром В. П. Амербекяна - это целая эпоха, принесшая ему новую славу.


В последний год работы П. Е. Ширшова в народный театр обратился режиссер ТЮЗа городского Дворца пионеров В. Амербекян с просьбой помочь сделать дипломный спектакль. Ширшов, работающий над пьесой В. Розова «Традиционный сбор», предложил творческое сотрудничество. Защищал свой диплом В. П. Амербекян, уже, будучи главным режиссером. 
Владимир Петрович Амербекян родился 27 августа 1929 года в Новороссийске. После окончания Великой Отечественной войны семья переехала в Тбилиси, где Амербекян учился в студии при русском драматическом театре им. Ш. Руставели. В 1947 году вернулся в Новороссийск. В 1950 окончил среднюю школу в Новороссийске; в 1969 — Московское театральное училище им. Б. В. Щукина.

В 1947 начал творческую деятельность как актёр ку​кольного театра в городе Тбилиси, совмещая работу с учё​бой. С 1950 - режиссёр Новороссийского Дворца пионеров и школьников. Спектакли режиссёра-постановщика Амербекяна, такие, как «Молодая гвардия» и «Золушка», имели успех у публики. В 1959 сыграл эпизодическую роль в 1-м спектакле Новороссийского народного театра «Чайки над морем» (режиссёр В. А. Корчан). В 1965 выезжал в составе труппы Новороссийского народного театра в Москву для участия во Всесоюзном смотре самодеятельных театров (эпизоди​ческая роль матроса с «Авроры» в спектакле «Человек с ружьём»; режиссёр П. Е. Ширшов). Уже работая,  он заочно окончил режиссерское отделение Щукинского училища. 

В 1969 поставил на сцене Новороссийского городского театра дипломный спектакль – «Традиционный сбор» (по пьесе В. Розова). Этот первый режиссерский дебют Амербекяна на новой сцене определил направленность его творчества, то главное, что волновало его как режиссера и как человека. Решенный Владимиром Петровичем в обостренных конфликтных ситуациях, злободневно, спектакль вызвал в свое время много горячих споров, по-новому выявил возможности творческого коллектива, многих его актеров, уже хорошо известных новороссийскому зрителю.

С 1969 года В. П. Амербекян — главный режиссёр Новороссийского народного драматического театра (ННДТ). Коллектив народного театра Амербекян возглавлял до конца своей жизни (1999).  На этом посту Владимир Петрович много сделал для становления в городе любительского театрального искусства.
Коллектив в «народном» состоял не из случайных людей, и большинство из них не мыслило себе жизни без театра.

Энергичные, веселые, неугомонные и бесконечно ответственные, они на самом деле были неординарным коллективом. Несколько супружеских пар создавали особый нравственный настрой: Василий и Мария Сахарчук, Иван и Нина Юрины, Виктор Поляков и Зоя Лиферова, Василий и Лидия Веревкины. Оставался всеобщим любимцем замечательный милый и простой старикан Константин Суроегин (женщины звали его Косточкой). Блистали остроумием Игорь Турикин, Василий Сахарчук, Виктор Поликарпов, Василий Тараненко, Люся Кузнецова. Излучала обаяние, творческое вдохновение и тонкий художественный вкус Лидия Гуминская, радовали глаз красавицы Лиза Кузьмиди, Танечка Васютенко, Ирина и Алла Глазовы, завораживал своими природными голосовыми и внешними данными Иван Лысенко, поражала врожденным даром и сценической интуицией Любовь Попова (Полетаева). Мария Сахарчук, Тамара Волченкова, Евгения Леонова, Анастасия Литовченко выступали хранительницами традиций, являя собой образец дисциплинированности и преданности делу. Григорий Деркачев, Николай Обухов, Геннадий Постников, Семен Медведев – такие разные по возрасту, характеру, социальному положению – неизменно регулярно посещали все репетиции, играя порой совсем незначительные роли, чаще занятые в массовке. Татьяна Фурсина, Любовь Калинина, Любовь Окорокова – каждая по-своему, являли типичное женское начало. (Кстати, Фурсина, уехав на Дальний Восток, и там имела большой успех в самодеятельном театре). Василий Веревкин представлял тип добродушного богатыря, Светочка Севастьянова талантливо играла юношеские роли (После одного из спектаклей ее «забрал» гастролирующий в городе профессиональный Таганрогский драмтеатр).

В начале 70-х годов появилась рыжеволосая, уверенная в себе, Жанна Кизилова, вскоре ставшая настоящей примой. Щедро передавала свой богатый сценический опыт пришедшая в коллектив профессиональная актриса Валентина Быкова, прочно заняла свое место на сцене перспективная молодежь: Володя Турушев, Анатолий Нилов, Геннадий Елкин, Лариса Кононенко, Петр Кушнарев. Успешно закончили студию, полные самых смелых надежд, Наташа Илгунас, Лена Доценко, Наташа Тетенькина. И как всегда, задавали тон «столпы» театра: Анатолий Гааз, Василий Козлов, Виктор Поляков. Последний сумел даже дважды осуществить собственные режиссерские постановки в период смены главных режиссеров в 1964 и 1968 годах.
В 1972 ННДТ был удостоен премии комсомола Ку​бани им. Н. А. Островского в области литературы и искусства за спектакли «Молодая гвардия», «А зори здесь тихие» и «Вечный огонь». В 1973 Амербекян осуществил поста​новку спектакля по роману Ф. В. Гладкова «Цемент». Тогда же ННДТ получил возможность, в числе 19 луч​ших народных театров РСФСР, выступить на сцене Цен​трального детского театра (Москва) в рамках заключитель​ной декады Всероссийского смотра народных театров. 

Владимир Петрович Амербекян внимательно следил за новинками в театральной жизни страны, поддерживал, по-родственному (его сын женился на дочери самого Г. Товстоногова) контакты с Ленинградским БДТ, Краснодарским институтом культуры и краевым драмтеатром, читал все вновь вышедшие пьесы, постоянно обновляя репертуар. Вот только некоторые названия спектаклей: «Грозовой год», «Егор Булычев и другие», «Вечером, после работы», «Они и мы», «Долги наши», «Строки, оборванные пулей», «Гражданское дело», «Если», «Дачный роман». В 1978 году труппа театра выехала на фестиваль русской и советской драматургии в Чехословакию со спектаклем «Между ливнями» А. Штейна.

В конце 80-х – 90-е годы сильно изменился состав труппы и репертуар народного театра. В этот период были поставлены «Собачье сердце» М. Булгакова, «Удар» В. Розова, «Звезды на утреннем небе» А. Галина, «Трибунал» В. Войновича, «Мать Иисуса» А. Володина, «Забыть Герострата» Г. Горина, «Западня» Э. Золя, «Ах, мсье Париж – опасный город», «Ящерица» А. Володина. В главных ролях наряду с несгибаемым Анатолием Васильевичем Гаазом играли Евгений Кушпель, Ольга Гринджак. Пришли в труппу Олег Бередин, Нина Буржинская, Владимир Тебенко, Наталья Парасичева, юная Лена Дмитриева (вскоре ставшая Берединой), а также замечательный поэт и человек - седовласый Авенир Донской. Главной заслугой Амербекяна в этот период являлось то, что он не только сохранил народный театр, но и воспитал целую плеяду молодых постановщиков. В начале XXI века в составе труппы оказалось сразу шесть профессиональных режиссеров.

Наступление нового тысячелетия было омрачено для народников уходом из жизни В. П. Амербекяна (имя которого театр теперь носит) и вскоре - А. В. Гааза. Возглавил коллектив бывший актер театра Анатолий Нилов - неизменный режиссер-постановщик театрализованных программ, городских праздников, официальных торжеств и музыкальных фестивалей - выпускник Самарского государственного института культуры.
Талант Владимира Амербекяна был масштабным и многогранным. Спектакли, поставленные им в разные годы в народном театре, всегда отличались яркой художественной формой и глубиной содержания. Он смело брался за масштабные постановки, которые были актуальны. И они всегда отвечали времени, поднимали театр и зрителей на новую высоту понимания искусства и жизни.

В ряду лучших спектаклей особое место заняли две инсценировки, осуществленные мастером на сцене народного театра в 1970-е годы. В них он, настоящий патриот своего города, в котором родился и которому посвятил свой талант, языком театрального искусства рассказал об исторических событиях, навсегда вошедших с летопись ратной и трудовой славы Новороссийска.

В преддверии 30-летия разгрома гитлеровский войск у стен Новороссийска Амербекян задумал осуществить постановку спектакля, посвященного героическим событиям битвы за город в годы Великой Отечественной войны. Он обратился к московскому драматургу Георгию Падалке. Предложение нашло живой отклик, и скоро была написана пьеса «Вечный огонь». Она была посвящена событиям героической обороны Малой земли, драматическим страницам освобождения Новороссийска.
За постановку спектакля и режиссер, и труппа народного театра взялись с большим энтузиазмом. Все понимали: степень ответственности будет высока, так как многие участники событий еще были живы. Некоторые из них стали своеобразными консультантами, потому что сохранение исторической памяти очень важно.

Пьеса Г. Падалки была написана в стиле исторической баллады. Драматические эпизоды боев, сцены трагической гибели защитников огненного плацдарма органично сочетались с лирическими сценами, в которых, как и на Малой земле, было место любви, шутке, трогательным письмам домой. Возвышенно звучала в спектакле клятва малоземельцев, наполнявшая сердца десантников верой в победу. Амербекяна не пугал возвышенный пафос, потому что он был подкреплен живыми чувствами и яркими эмоциями артистов и зрителей.

Под стать теме была сценография, позволявшая режиссеру воссоздавать картины боевых эпизодов, быстро менять место действия, соединяя прошлое и настоящее. Режиссерскому замыслу соответствовали также масштабные декорации, костюмы и реквизит – все это должно было соответствовать исторической правде. Главные роли в спектакле играли Василий Козлов и Виктор Поляков, заслуженный артист БАССР Анатолий Гааз. Им вместе с творческой молодежью удалось воплотить на сцене яркие образы героев – защитников Малой земли, освободителей Новороссийска. Финальную сцену, решенную режиссером в стиле живой переклички поколений, зрительный зал, в котором на премьере было немало ветеранов-малоземельцев, смотрел и слушал стоя.
За спектакль «Вечный огонь» Новороссийский народный драматический театр был удостоен специальной премии комсомола Кубани им. Н. Островского.
Успех «Вечного огня» придал Амербекяну новые творческие силы и вдохновение. В театральном коллективе, где были кроме прочих и цементники, родилась идея о постановке пьесы об их нелегком труде. Сотрудничество с Георгием Падалкой было продолжено, и вскоре на свет появилась инсценировка известного романа Федора Гладкова «Цемент». Ее постановка стала обращением народного театра к не менее интересным и ярким страницам трудовой летописи Новороссийска.

Центром спектакля, насыщенного героями и колоритными народными характерами, стал актерский дуэт Анатолия Гааза и Любови Полетаевой. Примечательно, что роли в спектакле играли и настоящие цементники: Иван Лысенко – машинист вращающихся печей цементного завода «Пролетарий», супруги Лидия и Василий Веревкины, работавшие на заводе «Октябрь». Благодаря им и другим актерам-рабочим на сцене все выглядело очень достоверно.

Спектакль на, казалось бы, сугубо производственную тему режиссер превратил в театральную повесть о судьбах поколения, о людях, которым удалось преодолеть разруху и на производстве и в личных судьбах, найти свою линию жизни. На сцене ощущается рабочий ритм трудового Новороссийска, живой пульс времени – эпохи потрясений и перемен. Кульминацией спектакля стала сцена пуска восстановленного из руин цементного завода.

Овации присутствовавших на премьере новороссийских цементников стали лучшим свидетельством того, что спектакль они восприняли душой и сердцем. Триумф постановки был подтвержден победами на краевом смотре народных театров. А в 1974 году спектакль Владимира Амербекяна, которому он отдал немало сил и творческой энергии, стал победителем Всероссийского смотра художественной самодеятельности. В числе лучших народных театров страны новороссийский театр именно со спектаклем «Цемент» был приглашен в Москву. Коллектив получил право показать масштабную театральную повесть о трудовой летописи своего города на сцене Центрального детского театра (ныне – Российский академический молодежный театр).
В 2018 году на заседании художественного совета Новороссийска принято решение увековечить память нашего известного земляка, заслуженного работника культуры России Владимира Петровича Амербекяна. Более 30 лет он был главным режиссером Новороссийского народного драматического театра. Об этом будет напоминать мемориальная доска, которую планируется установить на фасаде здания городского театра.
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